
Achtergrond 
 
Nederlanders zoeken oplossing eurocrisis nadrukkelijker in minder Europa 
 
Gemiddelde Nederlander wil meer inkomensgelijkheid 
 
 
Steeds meer mensen willen dat niet de EU, maar de individuele lidstaten meer 
beslissingsbevoegdheid krijgen. In 2009 was nog 27% deze mening toegedaan, anno nu 
geldt dat voor 46%. Daarnaast staan Nederlanders, ondanks een gemiddelde verbetering 
van hun financiële situatie een toegenomen vertrouwen in de economie, gemiddeld een 
gelijkere inkomensverdeling voor. Sterker: in vergelijking met het crisisjaar 2013 is de 
balans nog meer doorgeslagen in de richting van meer gelijkheid. Dit blijkt uit recent 
onderzoek van TNS NIPO.  
 
EU: groeiende roep om meer bevoegdheden nationale staten 
Een ‘vlucht naar voren’ – meer bevoegdheden voor Brussel, om de problemen in de eurozone op te 
lossen – is duidelijk niet de oplossing voor de problemen in de eurozone, als het aan de gemiddelde 
Nederlander ligt. Een groeiende groep (27% in 2009, 40% in 2014, 46% nu) is van mening dat juist 
de individuele lidstaten meer invloed moeten krijgen. Een op de tien Nederlanders vindt dat de EU 
meer bevoegdheden zou moeten krijgen. Daarmee blijft deze groep stabiel ten opzichte van mei 2014 
(7% toen, 9% nu).  
 
Het verschil is echter in de periode 2009-2014 gemaakt: vlak voor de verkiezingen voor het Europees 
Parlement in 2009 vond nog 19% dat de EU meer bevoegdheden zou moeten hebben, en was de 
groep die van mening was nationale staten meer bevoegdheden moeten terugkrijgen niet heel veel 
groter dan deze groep (27%).  
Voorstanders van meer bevoegdheden voor de EU zijn vooral te vinden bij mensen met een 
stemvoorkeur voor D66, GroenLinks en (in mindere mate) CDA. Maar ook bij de achterban van deze 
partijen slaat de balans door in het voordeel van mensen die vinden dat er bevoegdheden naar de 
landen zelf moeten terugvloeien. 

1 | Steeds meer mensen van mening dat nationale staten bevoegdheden moeten terugkrijgen 

Welke van onderstaande stellingen komt het 

dichtst bij uw mening? 

Mei 2009       Dec 2012 Mei 2014 Juni 2015 

  % % % % 

De EU moet meer bevoegdheden krijgen 19 15 7 9 

De EU moet niet meer, ook niet minder 

bevoegdheden krijgen 

38 32 33 26 

Nationale staten moeten meer bevoegdheden 

terugkrijgen 

27 36 40 46 

Weet niet/ geen mening  16 18 19 18 

Bron: TNS NIPO, 2015 

Een op drie tegen Nederland in EU 
De euroscepsis in Nederland is momenteel hoog – deze ligt op een vergelijkbaar niveau als in 
december 2012. Ruim de helft (56%) van de Nederlanders is per saldo voorstander van het 



Nederlandse lidmaatschap binnen de EU. Net als eind 2012 verklaart 35%) zich echter (enigszins) 
tegenstander. Een op de acht mensen (12%) is sterk tegenstander. 
 
Ruim driekwart (78%) van de mensen met een stemvoorkeur voor de PVV is tegen het Nederlandse 
lidmaatschap van de EU, bij de SP-achterban gaat het om de helft (50%).  
De groei van het aantal tegenstanders wordt pas echt duidelijk als we verder terugkijken: in 2005 (ten 
tijde van het referendum voor de Europese Grondwet) verklaarde 25% zich tegenstander, een groep 
die in 2009 was geslonken tot 15%. In de jaren 2010, 2011 en 2012 nam de groep tegenstanders snel 
in omvang toe. 

2 | Draagvlak Nederlands lidmaatschap EU herstelt zich niet 

Bent u in zijn algemeen voor- of 

tegenstander van Nederland in de EU? 

Aug 

2005 

 Mei  

2009 

Mei 

2010 

Sept 

2011 

December 

2012 

Mei 2014 Juni 

2015 

 % % % % % % % 

Sterk voor 30 35 24 16 21 19 18 

Enigszins voor 39 38 52 41 37 39 38 

Enigszins tegen 16 10 13 21 21 20 23 

Sterk tegen 9 5 5 9 14 11 12 

Weet niet / geen mening 7 13 7 13 8 11 10 

Bron: TNS NIPO, 2015 

Ruim helft heeft nog wel vertrouwen in intact blijven EU  
De spanning rond het voortbestaan van Griekenland als lid van de Europese Unie bereikte de 
afgelopen weken haar zoveelste kookpunt, en een oplossing is het allerminst nabij.* Toch verwacht de 
overgrote meerderheid niet dat de EU – bestaande uit de huidige 28 lidstaten – binnen een jaar tijd 
uiteen zal vallen: slechts 2% is daar rotsvast van overtuigd, 20% acht dit waarschijnlijk. De rest 
verwacht dit niet (59%), of weet het niet (19%).  
Eind 2011 was de stemming pessimistischer: toen was 3% er zeker van dat de EU in haar bestaande 
vorm op het punt stond uiteen te vallen, en achtte 27% dit waarschijnlijk. 

3 | Meerderheid denkt dat EU27 nog minimaal een jaar intact blijft  

‘Denkt u dat de EU bestaande uit de huidige 

27/ 28 lidstaten binnen nu en een jaar uiteen 

zal vallen?’ 

December 

2011 

 

December 

2012 

Mei 2014 Juni 2015 

 % % % % 

Zeker wel 3 2 1 2 

Waarschijnlijk wel 27 20 6 20 

Waarschijnlijk niet 47 53 46 49 

Zeker niet 7 13 31 10 

Weet niet / geen mening 16 12 16 19 

Bron: TNS NIPO, 2015 

 
 



 
 
Vier op tien mensen vinden dat inkomensverdeling gelijker moet worden  
Nederlanders staan gemiddeld (en in groeiende mate!) een gelijkere inkomensverdeling voor. Op een 
schaal van 1 (kleinere inkomensverschillen) tot en met 10 (grotere inkomensverschillen) bedraagt het 
gemiddelde nu 4,0. In februari 2013 – toen alle economische seinen zo ongeveer op rood stonden – 
bedroeg dat gemiddeld nog 4,4.  
Het verschil zit voornamelijk in het extreem aan de linkerkant: in 2013 tendeerde nog 30% licht tot 
sterk (1-3) naar kleinere verschillen, nu gaat dat om 40%. Het aandeel mensen dat helemaal ter 
linkerzijde (1) zit is gegroeid van 11% naar 16%. Het aandeel dat licht tot sterk (8-10) naar grotere 
verschillen tendeert, is stabiel (5%).  

4 | ‘Inkomensverschillen moeten kleiner worden’ 

1= Inkomensverschillen moeten veel kleiner worden 
10= Inkomensverschillen moeten veel groter 
worden 

Februari 2013 Juni 2015 

 % % 

1-3 30 40 

4-5 36 37 

6-7 23 15 

8-10 5 5 

Weet  niet 6 3 

Gem  4,4 4,0 

Bron: TNS NIPO, 2015 

De meningen over de richting waarop de inkomensverdeling in Nederland zich zou moeten 
ontwikkelen, volgen grotendeels de vaak beschreven ‘kloof’:  

- Tussen hoger (gemiddeld: 4,45) en lager opgeleiden (gemiddeld: 3,63);  
- Mensen die meer dan twee keer boven modaal  (gemiddeld: 5,16) dan wel beneden modaal 

(gemiddeld: 3,23) verdienen;  
- Mensen die makkelijk (gemiddeld: 4,43) dan wel moeilijk\ (gemiddeld: 3,07) rondkomen; 
- Mensen die vertrouwen dan wel geen vertrouwen in de regering (wel vertrouwen: gemiddeld 

5,04, geen vertrouwen: gemiddeld 3,67)dan wel de economie (wel vertrouwen: gemiddeld 
4,62, geen vertrouwen: gemiddeld 3,58) hebben. 

 
Uiteraard is het ook een ‘klassieke’ links-rechtskwestie – waarbij overigens alleen de VVD-achterban 
zich gemiddeld (net) rechts van het spectrum begeeft (5,51). De gemiddelde score bij D66-kiezers is 
4,43, die van CDA-kiezers 3,94. Meest ‘nivelleringsgezind’ zijn de huidige SP- (3,08) en GroenLinks-
kiezers (3,18). Opvallend is de nagenoeg gelijke score van PvdA- (3,79) en PVV-kiezers (3,78). 
  
‘Werken loont nu niet genoeg’ versus ‘Er is een elitestaat ontstaan’ 
Aan de mensen die een score aan de buitenkant van beide extremen gaven (1-3, dan wel 8-10) is 
gevraagd om hun mening toe te lichten.  
 
Enkele citaten van mensen die willen dat de verschillen groter worden: 
 
‘Omdat ik vind dat lang studeren en een verantwoordelijke functie meer beloond moeten worden’ 



‘Inkomensverschil tussen werkende en niet werkende te klein – nu in nadeel van werkende’ 
‘Het is niet moeten. Het mag groter worden. Geen excessen, maar wel betaald worden naar wat je 
doet’  
‘Mensen die van de sociale dienst trekken hebben zoveel voordeel dat zij niet de moeite doen om werk 
te zoeken’ 
 
Enkele citaten van mensen die willen dat de verschillen kleiner worden: 
 
‘We zouden niet in een land mogen leven waar voedselbanken bestaan’ 
‘Teveel bestuurders in de zorg verdienen teveel’  
‘Omdat ik geloof dat teveel ongelijkheid tot ontevredenheid onder de bevolking leidt’ 
 ‘Er is een elitestaat ontstaan’ 
‘Maatschappij vaart wel bij kleinere inkomensverschillen: minder agressie, minder fraude, meer 
onderling begrip’ 
 
Veel economische signalen op groen 
Veel signalen staan inmiddels op groen. Zo is een even grote groep momenteel positief (25%) als 
negatief (24%) over de huidige economische situatie. 

5 | Evenveel mensen nu positief als negatief over economische situatie 

Hoe zou u de huidige economische 

situatie omschrijven? 

Feb 

2007 

Jan 

2008 

Sept 

2008 

Okt 

2008 

Mrt 

2009 
Dec 

2009 

Sep 

2010 

Feb 

2011 

Aug 

2012 

Feb 

2013 

Juni 

2015 
 % % % % % % % % % %     % 

Goed 58 51 29 18 7 28 20 27 10 5 25 
Goed noch slecht 30    38 55 48 40 49 57 55 53 35 48 
Slecht 8    10 14 31 49 20 21 16 36 58 24 
Weet niet 4     1 2 2 2 3 3 2 1 2 3 

Bron: TNS NIPO, 2015 

Ook het optimisme over de ontwikkeling van de economie in de komende zes maanden is helemaal 
terug: vier op de tien Nederlanders denken dat de situatie over zes maanden beter zal zijn. 

6 | Vier op tien denken dat de economische situatie over zes maanden beter dan nu zal zijn  

Hoe denkt u dat de economische 

situatie over zes maanden zou zijn? 

Feb 

2007 

Jan 

2008 

Sept 

2008 

Okt 

2008 

Mrt 

2009 
Dec 

2009 

Sep 

2010 

Feb 

2011 

Aug 

2012 

Feb 

2013 

Juni 

2015 
 % % % % % % % % % %     % 

Beter 40 12 8 9 9 53 36 43 22 17 43 

Beter noch slechter 45 49 45 27 26 34 42 43 49 41 39 

Slechter 7 38 43 60 62 10 17 11 26 40 12 

Weet niet 8 2 4 3 3 3 5 3 3 2 6 

Bron: TNS NIPO, 2015 

 
 



 
 
 
Over het huidige aantal beschikbare banen is men niet positief: slechts 5% vindt dat er veel banen 
beschikbaar zijn. Ruim de helft (54%) vindt dat er momenteel nog weinig banen beschikbaar zijn 

7 | Nog nauwelijks mensen die menen dat er veel banen beschikbaar zijn 

Vindt u dat er momenteel veel of 

weinig banen beschikbaar zijn? 

Feb 

2007 

Jan 

2008 

Sept 

2008 

Okt 

2008 

Mrt 

2009 
Dec 

2009 

Sep 

2010 

Feb 

2011 

Aug 

2012 

Feb 

2013 

Juni 

2015 
 % % % % % % % % % %     % 

Veel banen beschikbaar  41 62 48 42 7 7 13 13 6 5 5 

Niet veel, niet weinig 42 29 43 43 40 52 56 55 35 20 36 

Weinig banen beschikbaar 11 7 6 11 51 38 25 27 57 73 54 

Weet niet 7 2 4 4 2 3 5 4 2 2 5 

Bron: TNS NIPO, 2015 

Daarentegen verwacht wel een groeiend aantal mensen (38% - in augustus 2012 was dat 14% ) een 
spoedig herstel van de werkgelegenheid. 

8 | Wel toegenomen optimisme over ontwikkeling arbeidsmarkt in komende zes maanden  

Hoe denkt u dat de arbeidsmarkt over 

zes maanden zou zijn? 

Feb 

2007 

Jan 

2008 

Sept 

2008 

Okt 

2008 

Mrt 

2009 
Dec 

2009 

Sep 

2010 

Feb 

2011 

Aug 

2012 

Juni 

2015 
 % % % % % % % % % % 

Meer banen 47 33 16 14 6 35 43 43 14 38 

Niet meer, niet minder 36 45 52 41 15 35 35 37 39 39 

Minder banen 7 18 27 41 76 27 16 15 43 16 

Weet niet 10 3 5 4 3 3 6 5 3 7 

Bron: TNS NIPO, 2015 

Kleinere groep kan moeilijk rondkomen, groeiende groep merkt ‘niets’ (meer) van crisis 
Steeds minder mensen hebben naar eigen zeggen (nog) last van de effecten van de economische 
crisis: 39% zegt er zelf niets (meer) van te merken. In februari 2013 gaf slechts 12% dit aan.  
 
Ook is het percentage mensen dat zegt moeilijk rond te komen, afgenomen (van 25% naar 17%).  
 
 
* Tijdens het veldwerk van dit onderzoek (18-22 juni) waren de problemen rondom Griekenland al volop in het 
nieuws. 
 
-------------------------------- 
 
Dit onderzoek bevat de resultaten van trendmatige vragen over de EU en over de economie, de 
financiële situatie van Nederlanders en hun mening over de inkomensverdeling in Nederland. Meer 
resultaten opvraagbaar. 



 
 
 
 
 
 
 
 
Meer informatie bij: 
 
Tim de Beer         
T 020 5225 399/ 06 – 39231175 
e tim.de.beer@tns-nipo.com  
                                             
 
Koen de Groot 
t. 020 522 55 26 
e. koen.de.groot@tns-nipo.com             
 
 
Onderzoeksnummer: D0542  
Het onderzoek is uitgevoerd middels de CAWI-methode (online). De steekproef is getrokken in TNS 
NIPObase. Aan het onderzoek werkten in totaal 993 Nederlanders van 18 jaar en ouder mee. 
Veldwerkperiode: 18 t/m 22 juni 2015. 
 
De steekproef is getrokken op basis van de ideaalcijfers voor geslacht, leeftijd, opleiding, Nielsen-
regio, gezinsgrootte en politiek stemgedrag bij de verkiezingen voor de Tweede Kamer op 12 
september 2012. De resultaten zijn herwogen op geslacht, leeftijd, opleiding, gezinsgrootte, politiek 
stemgedrag bij de verkiezingen voor de Tweede Kamer op 12 september 2012 . 
 
 
Bij publicatie of verspreiding graag de bron: TNS NIPO vermelden.  
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